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Esercizio 6
In un canale televisivo, in un certo giorno, si è pubblicizzato un nuovo profumo.

Il giorno seguente, è stato fatto un sondaggio per verificare alcuni risultati ottenuti con la pubblicità del nuovo profumo.

Dopo l’analisi delle risposte, si è concluso che:

· Il 75% degli individui intervistati hanno visto la pubblicità;

· Il 45% degli individui intervistati hanno comperato il nuovo profumo;

· Il 20% degli individui intervistati non hanno visto la pubblicità, né hanno comprato il nuovo profumo.

a) Con i dati in tuo possesso, scelto a caso un intervistato,  completa la tabella doppia di probabilità sotto riportata:

	Pubblicità vista
	Acquisto del nuovo profumo
	

	
	Si
	no
	

	Si
	
	
	

	No
	
	
	

	
	
	
	


b) Si può ritenere che l’aver visto la pubblicità influisca sull’acquisto del nuovo profumo?

c) Quantifica la connessione fra i due caratteri nel collettivo studiato attraverso l’indice chi-quadro di Pearson.

Soluzioni esercizio 6

a)

	Pubblicità vista
	Acquisto del nuovo profumo
	P1(xi)

	
	Si
	No
	

	Si
	0.75-0.35=0.4
	0.55-0.2=0.35
	0.75

	No
	0.25-0.2=0.05
	0.2
	1-0.75=0.25

	P2(yj)
	0.45
	1-0.45=0.55
	1


b) E’ sufficiente verificare se per qualche coppia (x,y) risulta: P(x,y)≠ P1(x)*P2(y); ad esempio per la coppia (X=sì, Y=sì) si ha: P1(X=sì)*P2(Y=sì) =0.75*0.45=0.3375 che è diverso da 0,4. Si può quindi affermare che l’aver visto la pubblicità influisce sull’acquisto.

c) Per rispondere si devono calcolare le probabilità teoriche in caso di non connessione date da P*(xi, yj)=P1(xi) ( P2(yj)

	
	tabella teorica di non connessione
	

	Pubblicità vista
	Acquisto del nuovo profumo
	P1(xi)

	
	Sì
	No
	

	Sì
	0,3375
	0,4125
	0,75

	No
	0,1125
	0,1375
	0,25

	P2(yj)
	0,45
	0,55
	1


Le contingenze c i,j=P(xi,yj)- P*(xi,yj) e di seguito le quantità sotto riportate per il calcolo dell’indice chi-quadro di connessione di Pearson.

	
	tabella di cij2/p*ij
	

	Pubblicità vista
	Acquisto del nuovo profumo
	totale

	
	Sì
	No
	

	Sì
	0,012
	0,009
	0,021

	No
	0,035
	0,100
	0,135

	totale
	0,046
	0,110
	0,156


Si perviene al valore  (2=
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=0.156  Essendo tale indice compreso fra 0 ed 1 (massimo valore assunto in questo caso) si ritiene che l’influenza della pubblicità sull’acquisto del nuovo profumo

sia bassa.
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